

在高架桥下，铸造“定海神针”

致敬！节日坚守者

编者按
我们努力、我们坚守，默默地奋斗；我们期待、我们相信，每一分付出都会有收获。在“五一”国际劳动节到来之际，宁波日报报网端记者跟随节日坚守岗位的劳动者，以第一视角沉浸式体验他们辛劳的一天。

记者 王博 通讯员 陈锡川

在高架桥上奔驰，不用担心红绿灯，是很多驾驶员的舒爽体验。其实桥面上的这份安稳与通畅，来自底下几十米深的桩基和立柱所提供的“硬核”支撑。
昨天上午，记者来到鄞州大道快速路（机场路—鄞横线）工程施工I标段施工现场，跟随宁波建工工程集团有限公司钢结构工程分公司装配工宋光照体验他辛劳的一天。
记者抵达时，正在进行桥梁桩基施工和钢箱梁吊装安装。跟随宋光照的步伐，一台高耸的“大家伙”吸引了记者的注意。



宋光照在组装钢结构箱型立柱。（王博 陈锡川 摄）

这个“大家伙”是钢箱梁吊装的“主角”——300吨履带吊。“每一根钢箱梁有30多吨重，必须轻拿轻放，以免损坏桥墩盖梁和桥梁支座。”在宋光照的介绍下，记者大开眼界：只见吊车伸出巨臂，把一捆30米长的钢箱梁从地面吊起，慢慢升空，像积木一般横放在两个桥墩盖梁之间。
在施工现场的另一头，几名工人正在组装钢结构箱型立柱。从工厂运来零部件，现场组装，一根高23米的立柱，需要至少90吨钢材，仅高强度螺栓就有300多套。这些零部件长短形状各异，大的20多米长、篮球般粗，小的只有拇指般大小，拼装工序多，精度要求高。
“我们的工作好比在工地上搭‘乐高积木’，把出厂的钢材精准组装成支撑高架桥的桥墩、盖梁和箱梁，待钢箱梁吊装施工完成后，再由其他工种进行路面混凝土浇筑。”宋光照向记者解释。
当天，记者头戴安全帽跟随宋光照行走在工地上，感受热烈而忙碌的建设氛围。
交谈中，记者了解了宋光照和兄弟们的一些故事。今年36岁的宋光照，老家在湖北襄阳，2005年来浙江工作至今，一直从事钢结构装配工作。2019年加入钢结构工程分公司以来，他先后参与了宁波市英伦国际学校、宁奉城际铁路方桥站与宁波市第一医院门诊楼连廊工程项目的建设。
这个假期，包括宋光照在内，鄞州大道快速路（机场路—鄞横线）工程施工I标段共有20名施工和管理人员坚守岗位。为保障项目进度，他们主动放弃了与家人的团聚，选择留守岗位。“再过两个月就放暑假了，到时候妻子和孩子会来宁波与我团聚！”提到妻女，宋光照的眼神中闪现光芒。
据介绍，鄞州大道快速路工程全长约9公里，是宁波市“四横五纵九联”快速路系统的重要组成部分，也是最新城市发展战略“拥江揽湖滨海”的排头兵，对促进临空经济区、鄞州中心区、东钱湖、奉化片区等区域融合发展具有重大意义。

甬产无人机闯荡新市场



记者 殷聪

近日，位于宁波翼新智能科技有限公司的空地内，轴距长1.2米的无人机缓缓升起。此次，它的任务是飞到30公里外的星巴克门店，运送14杯咖啡返回现场。
“这是我们刚刚下线的物流无人机，也是第一台甬产无人机。”面对这个“新生儿”，翼新智能科技有限公司董事长吴昌永显得有点激动。他告诉记者，与目前常见的无人机不同，这架最远可飞行30余公里、最高载重9公斤的无人机，有望加速抢占无人机农林植保、物流运输、安保巡逻等应用市场。
吴昌永的另一重身份是宁波立新科技股份有限公司董事长，也是宁波电气行业协会的会长。在电气行业深耕数载，吴昌永为何会选择新的赛道重新布局？
吴昌永的答案很简单：新赛道，新机遇。他给记者列举了一组数据。去年，无人机行业总产值有34%的递增，总产值首次突破千亿元。其中，消费类的无人机，中国已经占据全球74%的市场，工业级的无人机也已占据全球55%的市场。
“广阔的应用前景，让工业级

的无人机市场规模有望在明年达到1500亿元。”吴昌永说，除了传统的农林牧渔、环境监测等应用，无人机产业已逐渐涉足医疗救援、应急救援、城市管理、公共安全等多个领域。
与此同时，随着物联网、云计算、人工智能等新一代信息技术的应用，使得无人机产品在导航、精准定位、遥感成像等方面实现了质的飞跃。
“目前，我们已与宁波多个部门进行了前期沟通，有望于今年完成在甬的试点应用。”吴昌永说，按照计划，翼新智能科技物流无人机初设的年产能便已超过600台。
除了物流无人机，翼新智能科技的全自动无人机机场也已成功亮相。兼具无人值守、自动充电、根据飞行环境选择不同安全飞行方式等特性的无人机机场，让人工无人机的应用场景得到了进一步拓展。
吴昌永说，翼新智能科技的股东包括了深圳多翼创新科技有限公司、宁波工业互联网研究院等企业，研究院，加上杭州送吧物流科技有限公司的加入，翼新智能科技已具备无人机物流配送经营许可资质。面对高速增长的新风口，翼新智能科技已做好了闯荡新市场的准备。



生产线现场。

（殷聪 摄）

呵护文物安全，仔细巡查不松懈

记者 陈朝霞
通讯员 裴保莉 吴安娜

“一到节假日，博物馆、纪念馆、陈列馆等文博单位成为市民和游客的热门打卡点，人流增加了，文物安全承受的压力增大，更需对其密切关注。”昨天是“五一”假期首日，9点不到，来自海曙区文物管理所的文物管理者孙国玲就来到试开放的海曙区望京门城墙遗址博物馆，开展日常管理和巡查工作。



孙国玲在检查温度湿度监控设备。（陈朝霞 裴保莉 摄）

一进门，孙国玲就直奔博物馆中央封闭在玻璃罩内的城墙遗址所在处。
记者看到，在玻璃罩内，展示着从晚唐到民国的望京门城墙遗址，遗址区域相对独立，没有原本与之相连的土层和其他建筑物。
“遗址占地约300平方米，设置如此大面积封闭的立体玻璃罩，国内不多见。”孙国玲告诉记者，为确保文物的真实性和完整性，需要保证其恒温恒湿的环境，这也成为文物管理者重点关注的区域。

现场，孙国玲在检查确认玻璃罩外观清洁透亮、接缝处完整后，将目光转向罩内城墙遗址所在区域，确认其中的三处温度湿度监控设备和三处排水泵正常运行，随后来到旁边的设备控制间，再次确认遗址内的温度、湿度数据在正常范围内。
记者了解到，玻璃罩接缝处分布着电线，有加热除雾功能；罩内空间的温度通常需要保持在26℃，湿度在85%左右；遗址地层跨越年代长，深入地下，容易受到地下水影响，排水泵正常运行至关重要。
检查完城墙遗址，孙国玲顺着馆内的展陈年代方向，一一查看展陈的城砖、瓦当、陶片、石构件等文物保护情况，并分别查看馆内10处消防栓的气压和消防软管的

保质期等。“物业人员每天会按照馆藏品清单清点文物、检查消防安全，文物管理者则必须每月巡查，确保其完好。”孙国玲说。
一圈巡查下来，两个多小时不知不觉就过去了，参观的游客也渐渐增多。12点，入口处屏幕显示：到馆人数139位。
在出口处，孙国玲不忘询问游客的参观体验，征求意见建议。一名带着孩子前来的游客直言不讳：“馆内没有游戏标识，另外，可升降VR眼镜台最低只能降至1.3米左右，对幼儿的孩子不友好。”
孙国玲将游客的意见一一记录并告诉对方，已委托专业公司进行游戏标识设计、制作，在5月18日博物馆正式开放前，将对馆内设备设施进行完善。
下午，孙国玲马不停蹄地赶往位于中山公园的张苍水纪念馆继续巡查。
记者了解到，海曙正在打造的都市文博区，有各类博物馆、陈列馆、名人馆20多处。“五一”假期，海曙区每天派出2人一组的文化管理者在辖区各文保单位进行巡查，呵护文物安全，不断提升游客的参观体验感。

金融助农，乡村振兴工作站进村入户

本报讯（记者张正伟 通讯员孙虹）近日，笔者走进余姚横坎头村这座“浙东红村”，只见一辆辆崭新的小火车搭载着游客，穿梭在中共浙东区委旧址、浙东行政公署、浙东银行等景点之间，其乐融融。
这些名为“中信银行号”的小火车，是中信银行宁波分行助力横坎头村打造的网红设施。今年以来，该行与横坎头村达成金融支持乡村振兴战略合作，双方共建“中信党建图书长廊”、清廉金融文化宣传墙，打造沉浸式情景课堂，进一步丰富村里的“红色”旅游资源，打造党员干部学习教育、普通游客打卡研学的首选地。
近年来，中信银行宁波分行大力探索党建与金融业务深度融合之路，推动设立乡村振兴工作站，量身定制乡村振兴金融产品和服务。

在横坎头村，该行加大惠农便民力度，开发多种金融产品，帮助解决融资难、融资贵、融资慢等瓶颈问题，全面助力乡村振兴。加大中长期贷款投放力度，在余姚推出土地经营权流转及经营项目，一次性给予中长期授信额度10亿元。加大政策倾斜力度，帮助农业主体扩大经营，与宁波市农业融资担保公司合作，向辖区一家农产品深加工企业发放贷款上千万元，一举帮助企业走出资金流转困境。
此外，该行还积极推广农户经营贷款不还本续贷模式，今年已累计新增投放农户个人经营贷款数亿元，切实帮助农业经营主体可持续经营；上线在线抵押流程，实时出证，帮助客户办理抵押登记业务实现“零接触、零跑腿、零资料”。

市自然资源和规划局：加强资源保护和利用 促进农业农村现代化

高水平推进农业农村现代化
“一把手”在行动
记者 李芮

高水平推进农业农村现代化，市自然资源和规划局有何发展目标和实现路径？市资规局局长孙义为表示，宁波将继续全面推进全国国土空间综合整治，实施“百千万”永久基本农田集中连片整治，谱写国土空间治理现代化和农业农村现代化发展新篇章。

势，不断促进农业农村要素整合、结构优化、功能提升和价值实现，为高质量推进农业农村现代化注入新活力、释放新动能。

实施“百千万”永久基本农田集中连片整治，是解决耕地和永久基本农田碎片化问题的重要举措。自2021年以来，我市累计实施项目44个，形成连片耕地14.07万亩。提质改造耕地1.85万亩、恢复耕地功能2.4万亩、整治“两非”耕地1.4万亩、建设高标准农田1.8万亩，形成了一批布局集中连片、农田设施完善、适合规模种植和现代农业生产的优质耕地。整治工程促进了“小田变大田”，实现了“田成方、路相连、渠相通、林成行”的农田格局。

全域国土空间综合整治，是高水平推进农业农村现代化的重要实现路径，作用主要体现在以下几个方面：一是农地整理。在坚持和落实最严格的耕地保护制度前提下，通过“百千万”永久基本农田集中连片整治，提升耕地综合质量，改善农田基础设施。二是村庄整治。在充分尊重农民意愿和维护农民主体权益的基础上，引导搬迁撤并类村庄和零散农居点集聚，实施城中村改造，提升农村节约集约用地水平，改善农村人居环境。三是政策赋能。积极发挥全域整治一揽子政策工具包的优

孙义为表示，乡村振兴，产业兴旺是重点，土地要素是关键。自然资源和规划部门将会同相关部门，依据农村产业发展规划、国土空间规划，按照“项目跟着规划走、要素跟着项目走”的原则，确定农村一二三产业融合发展重点项目及布局，建立重点项目库，统筹存量建设用地、增减挂钩指标、新增计划指标落实用地保障。

夕照下的后塘河



五彩斑斓的灯光照耀着夕阳下的后塘河，呈现出万般美景。全长18公里的后塘河，源自三溪浦水库，流经东吴、五乡、邱隘等地，止于樱花公园。它集行洪排涝与人文景观于一体，河道畅通、水量丰富、环境优美，是沿线居民休闲的好去处。为确保后塘河“美丽容颜”长驻，鄞州区建立健全河长制和水体保洁长效管理机制，以“生态+科技”治水，精心打造一片独具辨识度的“生态水域”。

（严龙 王博 宋莉 摄）